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Вступ. Одним із напрямів удосконалення сис-
теми підготовки спортсменів високого класу є орі-
єнтація на досягнення оптимальної структури зма-
гальної діяльності. Це передбачає не тільки вдо-
сконалення всіх її компонентів, які є значущими 
на етапі максимальної реалізації індивідуальних 
можливостей, а і створення відповідного функціо-
нального фундаменту на ранніх етапах багаторіч-
ної підготовки [6]. Ці положення мають значен-
ня для підвищення ефективності спеціальної фі-
зичної підготовки веслувальників на байдарках і 
каное, які спеціалізуються на дистанції 200 м [1, 
7]. За наявності певних знань, орієнтованих на 
ефективну реалізацію наявного рухового й енер-
гетичного потенціалу у веслуванні на байдарках 
і каное, відзначено ряд проблемних питань, що 
визначають напрями аналізу для вдосконалення 
рівня спеціальної роботоздатності веслувальників-
спринтерів [2, 9].

Добре відомо, що підвищення функціональних 
можливостей веслувальників, які спеціалізують-
ся на дистанції 200 м, ґрунтується на переважно-
му розвитку швидкісних можливостей, пов’язаних 
із наявністю й реалізацією максимального зусил-
ля на гребку в момент старту, швидкісно-силових 
якостей і силової витривалості у процесі високоін-

тенсивної змагальної діяльності. Це висуває під-
вищені вимоги до рівня розвитку потужності і 
ємності анаеробного енергозабезпечення з ураху-
ванням диференційованого й комплексного проя-
ву його алактатного й лактатного (гліколітично-
го) компонентів. Із цим багато в чому пов’язані 
кількісні і якісні характеристики спеціальної ро-
ботоздатності й функціональних можливостей вес-
лувальників, які охарактеризовано у спеціальній 
літературі [1, 5].

Необхідно зазначити, що у процесі аналізу 
структури спеціальної роботоздатності й функціо- 
нальних можливостей веслувальників-спринтерів 
мало враховуються важливі фізіологічні влас-
тивості організму, які впливають на підвищення 
ефективності функціонального забезпечення спе-
ціальної фізичної підготовки, реалізацію їхнього 
потенціалу у процесі змагальної діяльності, від-
новлення після напруженої тренувальної та зма-
гальної діяльності. До них відносять реактивні 
властивості кардіореспіраторної системи (КРС), 
специфічні особливості прояву аеробного енерго-
забезпечення, нейродинамічні властивості орга-
нізму [3, 10]. Дані наукової літератури свідчать, 
що посилення стимулювальних нейрогуморальних 
впливів на підвищення реакції КРС призводить 
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до збільшення ефективності енергозабезпечення 
й спеціальної роботоздатності спортсменів під час 
виконання тренувальної роботи переважно швид-
кісної спрямованості. Це збільшує фазу стійкості 
роботоздатності, підвищує ефективність техніки в 
умовах зростаючого стомлення, швидкість віднов-
них процесів [2, 11].

Результати цих досліджень свідчать про ви-
соку специфічність реалізації таких підходів для 
різних видів спорту. Це пов’язано зі структурою 
спеціальної витривалості, а також з високою спе-
цифічністю й індивідуальністю прояву реактив-
них властивостей кардіореспіраторної системи, які 
впли вають на здатність до мобілізації й реаліза-
ції наявного рухового й енергетичного потенціалу 
спортсменів [4, 11].

За наявності об’єктивних теоретичних перед- 
умов вирішення цього питання у практиці підго-
товки кваліфікованих веслувальників на байдар- 
ках і каное фактор підвищення ефективності їх- 
нього функціонального забезпечення на основі ура-
хування специфічних реактивних властивостей 
КРС до уваги не брався. Як наслідок, методичні 
підходи з урахуванням цього фактора обґрунтова-
но не було.

Мета дослідження – розробити методичний 
підхід, спрямований на підвищення ефективності 
спеціальної фізичної підготовки веслувальників-
спринтерів на байдарках і каное на основі аналізу 
реакції кардіореспіраторної системи.

Методи дослідження: аналіз і узагальнення 
даних спеціальної літератури, практичного досві-
ду роботи провідних спеціалістів у галузі фізичної 
культури та спорту, педагогічні спостереження.

Результати дослідження та її обговорення. 
Дослідження проводили протягом 2016–2017 рр. 
у національному центрі водних видів спорту в 
м. Бейхай (Китай) за участі фахівців НУФВСУ. 
У ньому взяли участь кваліфіковані веслувальни-
ки (чоловіки) провінції Шандун (n = 22).

У ході дослідження послідовно використову-
вали тестові завдання, які забезпечили вихід ро-
боти в зонах анаеробного енергозабезпечення [8]. 
Тест 1. Короткочасна анаеробна робоча продук-
тивність. Тест 2. Анаеробна робоча продуктив-
ність середньої тривалості. Тест 3. Тривала анае-
робна робоча продуктивність.

Для стандартизації вимірів спеціальної робо-
тоздатності було використано весловий ергометр 
«Dansprint». Тестові завдання виконували послі-
довно на тлі відновлення. Тривалість періоду між 
виконанням тестових завдань становила 5 хв. Ре-
єстрували поточні та середні показники ергоме-
тричної потужності роботи, а також розрахунко-
ві показники часу подолання дистанції. Було про-
ведено оцінку реакції КРС [3], а також проана-
лізовано показники легеневої вентиляції, виділен-
ня СО2 (VE, л ∙ хв–1, СО2), розрахункові показни-
ки реакції КРС (Т50HR і Т50VE). Для реєстрації 
показників спеціальної роботоздатності і функціо-
нальних можливостей використовували газоаналі-
затор MetaMax 3B (Німеччина), спорттестер «Ро-
1аг» (Фінляндія), лабораторний комплекс для ви-
значення лактату крові LP 400, “Dr Lange” (Ні-
меччина).

На основі проведеного констатуючого експери - 
менту обґрунтовано алгоритм реалізації системно- 
го підходу, спрямованого на підвищення ефектив-
ності спеціальної фізичної підготовки веслуваль-

Рисунок 1 – Зміна реакції легеневої вентиляції під час подолання дистанції 200 м
– високий результат
– низький результат
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ників-спринтерів на байдарках і каное з урахуван-
ням аналізу реакції кардіореспіраторної системи. 
Експеримент проходив у три етапи, кожний з яких 
сформував змістове підґрунтя компонентів фор- 
муючої структури, системний підхід до організа- 
ції спеціально спрямованої фізичної підготовки, 
яка є частиною системи спеціальної фізичної під-
готовки.

Системний підхід включає таку послідовність 
дій:

Перший крок. Аналіз ефективності подо-
лання змагальної дистанції 200 м у веслуванні на 
байдарках і каное й реакції КРС.

Проведений аналіз виявив взаємозв’язок по-
казників часу подолання дистанції 200 м і реак-
ції КРС. Результати аналізу наведено на рисун-
ку 1, на якому представлено динаміку реакції ле-
геневої вентиляції п’яти веслувальників, які по-
казали найвищі (37,75–38,35 с) і п’яти спортсме-
нів, які мали найнижчі (40,85–41,25 с) показники 
(моделювання дистанції 200 м на ергометрі Dans- 
print).

На рисунку 1 видно, що веслувальники, які 
показали кращий час подолання дистанції мали 
більш високий рівень реакції легеневої вентиляції. 
Найбільш чітко це видно за збільшенням реакції 
на 15-й і на 40-й секунді роботи, коли на активі-
зацію функціональних механізмів спеціальної ро-
ботоздатності впливають нейрогенний і гіпоксич-
ні стимули реакції. При цьому показники реакції 
виділення СО2 – VCO2 (л ∙ хв–1) і PACO2 (мм. рт. 
ст.) достовірно не відрізнялись. На 15-й секунді 
роботи індивідуальні відмінності показників (V) 
становили відповідно 13,3–9,4 %. На 40-й – вони 
були, відповідно, 12,5–10,5 %. Звертає на себе 
увагу те, що відмінності показника співвідношен-
ня VE ∙ PaCO2

–1
 і VE ∙ VCO2

–1 становили відповідно 
39,1 % і 6,6 % на 15-й секунді роботи та 27,2 % і 
15,4 % на 40-й.

Зі сказаного випливає, що веслувальники, які 
мали високий результат, характеризувалися більш 
високим рівнем реакції легеневої вентиляції, при 
цьому показники парціального тиску й виділен-
ня СО2 вірогідно не відрізнялися. Є підстави ду-
мати, що високий рівень реактивних властивос-
тей КРС є фактором мобілізації функціональних 
резервів спринтерів, а також тим, що характери-
зує індивідуальні можливості спортсменів і харак-
тер функціонального забезпечення спеціальної ро-
ботоздатності у процесі тренувальної діяльності 
з урахуванням специфіки реактивних властивос-
тей КРС. Разом з тим, відмінності реакції легене-
вої вентиляції на зміну реакції СО2 в однорідній 
групі спортсменів свідчать про відсутність систем-
ного підходу до організації спеціальної фізичної 
підготовки на основі закономірностей формуван-
ня адаптаційних реакцій з урахуванням реактив-
них властивостей системи дихання як маркера ре-
активних властивостей КРС і організму в цілому 
на специфічні навантаження веслувальників, які 
спеціалізуються на дистанції 200 м.

Таблиця 1 – Показники спеціальної роботоздатності і 
реакції кардіореспіраторної системи веслувальників на 
байдарках (n = 22)

Показник X S V, %

Тест 10 c

VE ∙  PaCO2
–1

  2,4 0,8 33,3

VE ∙  VCO2
–1 29,8 3,9 13,1

VCO2, л ∙  хв–1 2,6 0,2 7,7

W, Вт 376,5 21,2 2,6

Тест 30 с

VE ∙  PaCO2
–1

 4,0 0,9 22,5

VE ∙  VCO2
–1 31,8 4,9 15,4

VCO2, л ∙  хв–1 3,6 0,3 8,3

W 30 с, Вт 350,6 46,8 13,4

W 25–30 с, Вт 349,3 62,8 18,0

Тест 90 с

VE ∙  PaCO2
–1

 4,0 0,9 22,5

VE ∙  VCO2
–1 31 5,5 17,7

VCO2, л ∙  хв–1 4,7 0,4 8,5

T50VE, c 27,5 4,8 17,5

T50HR, c 25,5 3 11,8

W, Вт 281,2 43,6 15,5

Другий крок. Аналіз кількісних і якісних ха-
рактеристик функціональних можливостей вес - 
лувальників-спринтерів на основі вивчення струк- 
тури спеціальної роботоздатності і реакції КРС.

Проведений аналіз реакції КРС і роботоздат-
ності у процесі виконання тестів, які забезпечу-
ють найбільший вихід роботи (за ергометричною 
потужністю) в умовах реалізації анаеробної алак-
татної потужності (тест 10 с), анаеробної лактат-
ної (гліколітичної) потужності (тест 30 с) і ємнос-
ті енергозабезпечення (тест 90 с) веслувальників. 
Зазначені умови тестування забезпечували най-
більш високий рівень реакції легеневої вентиля-
ції на нейрогенні й гіпоксичні стимули. Результа-
ти аналізу представлено в таблиці 1.

Звертає на себе увагу відсутність достовірних 
індивідуальних відмінностей показників ергоме-
тричної потужності роботи у тесті 10 с і виділен-
ня СО2 у всіх тестових завданнях. Рівень серед-
ніх значень VCO2, W 10 с і W 30 с, а також від-
сутність достовірних індивідуальних відмінностей 
цих показників свідчить про високу швидкість на-
копичення метаболічного ацидозу у всіх спортс-
менів. Разом з тим, із таблиці 1 видно, що за по-
казниками легеневої вентиляції стоїть значний діа-
пазон індивідуальних відмінностей реакції дихан-
ня на наростання продуктів анаеробного метабо-
лізму. Це спостерігається за більшістю показни-
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ків легеневої вентиляції, виділення СО2 й однорід-
ної групи мали високі та значно знижені рівні ре-
акції дихання.

Відомо, що такого роду реакції КРС на нарос-
тання метаболічного ацидозу свідчать про відмін-
ності тих сторін реактивних властивостей організ-
му (за критерієм), які забезпечують найбільш ви-
сокий рівень мобілізації наявного функціонально-
го потенціалу спортсменів, а також під час роботи 
анаеробного характеру, що впливає на ефективність 
змагальної діяльності веслувальників-спринтерів. 
Крім того, високі реактивні властивості КРС ба-
гато в чому визначають ефективність спеціаль-
ної фізичної підготовки спортсменів. Вони дозво-
ляють активізувати механізми компенсації ациде-
мічних наростаючих зрушень, збільшити ступінь 
включення у високоінтенсивну роботу економічно-
го аеробного енергозабезпечення. Це має значення 
для виконання значного обсягу тренувальної робо-
ти швидкісної спрямованості в умовах ефективної 
техніки веслування й стійкості роботоздатності.

Є підстави думати, що високий рівень індиві-
дуальних відмінностей більшості показників робо-
тоздатності й реакції КРС впливає на розвиток і 
формування цілісної структури спеціальної робо-
тоздатності та специфічних сторін функціональ-
них можливостей у веслувальників, які спеціалі-
зуються на дистанції 200 м.

У зв’язку із цим стає очевидним необхідність 
включення в систему контролю спеціальної фі-
зичної підготовленості показників функціонально-
го забезпечення роботоздатності на основі оцінки 
реакції КРС. На цій підставі може бути вдоско-
налена система спеціальної фізичної підготовки, 
розроблені й впроваджені в систему спортивно-
го тренування тренувальні впливи стимуляційного 
типу, що диференційовано впливають на швидкий 
(нейрогенний) компонент реакції та гуморальний 
(гіпоксичний) стимул КРС. Умови, за яких гіпок-
сія навантаження є стимулом до підвищення реак-
тивності системи дихання, можуть стати підґрун-
тям розробки спеціальних тренувальних засобів, і 
як наслідок, фактором підвищення ефективності 
спеціальної фізичної підготовки.

Третій крок. Експериментальна перевірка 
реалізації контролю функціональних можливос-
тей як функції управління тренувальним проце-
сом веслувальників.

За основу було взято чотири режими трену-
вальної роботи, при якій показники реакції КРС 
можуть досягти максимальних значень і підтри-
мувати їх у процесі інтервальної роботи. Загаль-
на тривалість роботи під час виконання серії від-
різків – 4 хв. Відмінності серій становили співвід-
ношення навантаження роботи й відпочинку. Ана-
лізувалися реакції організму на повторні наванта-
ження за умови переважного впливу нейрогенно-
го й гіпоксичного стимулу реакцій за зростаючого 
рівня метаболічного ацидозу.

Таблиця 2 – Показники реакції кардіореспіраторної 
системи і концентрації лактату крові при різних режимах 
роботи анаеробної спрямованості 

режими 
роботи

Номер 
відрізка 
у серії

Фізіологічні показники

VE • VCO2-1, ум. од. La, ммоль • л–1

X S V, % X S V, %

А II 29,0 3,0 12,4 – – –

VIII 30,1 3,1 13,0 3,4 0,2 5,9

Б II 30,3 2,2 7,3 – – –

VIII 30,8 2,3 7,5 7,1 0,9 12,7

В II 31,2 4,1 13,2 – – –

IV 31,9 4,3 13,7 9,5 1,1 11,6

Г I 31,9 5,5 17,2 – – –

 II 32,2 5,6 17,4 11,0 1,4 12,7

Перший варіант навантаження (А) спрямо-
ваний на активізацію нейрогенного стимулу реак-
ції. Тривалість роботи з максимальною інтенсив-
ністю – 10 с, пауза відпочинку – 20 с.

Другий варіант навантаження (Б) – реаліза-
ція нейрогенного й гуморального стимулу реак-
ції (період високої кінетики анаеробного гліколі-
тичного енергозабезпечення). Тривалість роботи з 
максимальною інтенсивністю – 20 с, пауза відпо-
чинку – 10 с.

Третій варіант навантаження (В) мав на ува-
зі реалізацію гіпоксичного стимулу реакції за умо-
ви досягнення високої потужності гліколітичних 
реакцій. Тривалість роботи з максимальною інтен-
сивністю – 30 с, пауза відпочинку – 30 с. Акценти 
в роботі були розставлені з вимогою максимальної 
реалізації ергометричної потужності на 25–30 с 
навантаження.

Четвертий варіант навантаження (Г) спря-
мований на реалізацію гіпоксичного стимулу реак-
ції, за умови реалізації ємності гліколітичних ре-
акцій. Тривалість роботи з максимальною інтен-
сивністю – 90 с, пауза відпочинку – 60 с.

Показники реакції КРС аналізували в період 
досягнення її стійкості й наприкінці серії. Показ-
ники концентрації лактату крові аналізували піс-
ля виконання останнього відрізка серії. Результа-
ти аналізу наведено в таблиці 2.

Із таблиці 2 видно, що застосування режимів 
тренувальної роботи анаеробної спрямованості ви-
кликають різні рівні реакції КРС й анаеробного 
енергозабезпечення. Характер реакції відрізня-
ється за виразністю механізмів функціонально-
го забезпечення роботоздатності й за індивідуаль-
ним типом реакції в однорідній групі спортсменів. 
Аналіз середніх значень показників дозволив уста-
новити, що високий рівень реакції КРС характер-
ний для режимів роботи А, В, Г. Під час порів-
няння режимів А і Б відмічено більш високий рі-
вень потужності анаеробного енергозабезпечення 
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під час виконання роботи в режимі Б і більш ви-
сокий рівень реакції КРС – в режимі А. Чоти-
ри спортсмени мали високий рівень реакції КРС 
й анаеробного енергозабезпечення у процесі ви-
конання всіх режимів роботи. Діапазон значень 
VE ∙ VCO2

–1 і La знаходився в межах 33,6–
35,8 ум. од. і 3,4–3,5 ммоль ∙ л–1 (А), 32,6–
34,6 ум. од. і 8,3–8,5 ммоль ∙ л–1 (Б), 35,6–37,6 ум. од.
і 11,0–11,5 ммоль ∙ л–1 (В), 35,9–38,9 ум. од. і 
12,4–12,9 ммоль ∙ л–1 (Г). Це свідчить про співвід-
ношення реакції КРС й анаеробного енергозабез-
печення, які близькі до оптимального значення. 
П’ять веслувальників продемонстрували знижені 
значення більшості показників під час виконання 
всіх варіантів тестових навантажень.

На основі отриманих результатів проведеного 
тестування можна говорити про можливості дифе-
ренціації режимів тренувальної роботи зі спрямова-
ністю на розвиток компонентів спеціальних функціо- 
нальних можливостей (реакції КРС і компонентів 
анаеробного енергозабезпечення роботи) з урахуван-
ням знижених сторін підготовленості спортсменів.

Висновки:
1. Спеціалізована спрямованість фізичної 

підготовки ґрунтується на виділенні провідних 

компонентів функціонального забезпечення спе-
ціальної роботоздатності веслувальників, які 
спеціалізуються на дистанції 200 м. Їх визнача-
ють спеціалізовані прояви анаеробного енергоза-
безпечення й реактивні властивості кардіореспі-
раторної системи, що проявляються під час ро-
боти переважно швидкісної і швидкісно-силової 
спрямованості.

2. Показано можливість реалізації контролю як 
функції управління спеціальною фізичною підго-
товленістю веслувальників на основі аналізу кіль-
кісних і якісних характеристик реакції кардіорес-
піраторної системи й анаеробного енергозабезпе-
чення.

3. Враховуючи контроль сторін роботоздатнос-
ті спортсменів у зоні виходу анаеробної алактат-
ної і лактатної (гліколітичної) потужності і ємнос- 
ті енергозабезпечення роботи, може бути розро-
блена спеціалізована спрямованість спеціальної 
фізичної підготовки веслувальників, систематизо-
вано тренувальні засоби, спрямовані на підвищен-
ня функціонального забезпечення спеціальної ро-
ботоздатності та критерії їх ефективності.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що від-
сутній будь-який конфлікт інтересів.
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